

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Felirészletesség és kiadónál: Pápa, Jókai Mór utca 75.
Telefonszáma: 14.
Előfizetési árak: egész évre 80 K, félre 80 K,
negyedévre 40 K, egy hónap 13-30 K. Egres szám ára 2 K.

Felirészletesség:
ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség
nivalatos lapja.
Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország létjelműségében.
Amen!”

Szemle.

Onnan, távolról, a megszégyesült Biharból szomorú hírt hozott a posta. Knauer Margit nagydáradai uridegnyi S. évi súlyos börtönre ítélte az övék bíróság, mert nem tudott, nem akart más, csak magyar lenni. 18 éves ifjúságának tavaszát le fogja majd tarolni a börtön hervasztó levegője, arcának részait alattomos tolvaj mődjára ellopja majd a 8 év bűnhődő nyírka. Nem csak legfelsőbb részvétünk, nem csak sajnálatunk, de bámulatunk is az övé. Fogadta meg a magyar hazának szerelméért, meg az egy női bátort, áldozatos lelkével, mert ez a nőszke nemzeti öntudata. Az a hatalmas istenerő, amelyik egykor ott derengett a hőszerező hősök nyomokán, mint fensőbbes önbizalom: ott a királandó Zrínyi szemében, mint hatalmas elszántság, ott az egy nő előzők acélos törökverő erejében, mint a nemzet örökéletébe vetett fénymagasztosult hit. Pedig a neve nem is magyar. Sőt lehetett és bizonyára volt is idő, amikor még csatlakoztán magyarul sem tudott beszélni. Hanem az érzésük az magyar kellett legyen, mert ilyen intenzitása, ekkora áldozatkészsége a nonszerelennnek, ez nem gyűlhet össze máról holnapra, ez hosszú elősorozat becsületet hagyatékra lehet csupán az utódnak. Tanulsága pedig igen szép és igen nagyjelentőségű a dolognak. Az nevezetesen, hogy ime ezek a becsületet idegen nevé emőretek mennyire magyarok, mennyire egybeforrtak a nemzettel. S ezek a Knauerok és még tudja Isten nényan mások — nők és férfiak egyaránt — akárhányszor küzdöttek, vérezték, áldoztak a magyar nemzetért, egynek érezték magukat a magyar fajjal. Ellenben ezzel szemben mennyire idegen, mennyire örök idegen a szülő, még ha Korvin Kleinnak vagy Kuhn-Könnak hívják is, azt a közelmúlt szomorú tapasztalatai igazolták a legjobban. Mert igaz, hogy magyarul beszélnek a magyar neveket is vettek fel, de az új név mögötti megmaradt a régi galicjai erkölcs s csak addig magyarok, míg Magyarországon geseftelnek. S ha azután meggazdagszanak a mi ástrunkon, akkor mennek Bécsbe, Párisba s ott lesz belőlük egyszerre jó osztrák, jó francia.

„Csonka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország!”

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

Nemzetgyűlés.

Budapest, július 14.

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Jelenti, hogy Pálffy Dániel sürgős interpellációra kért engedélyt, melyet a Ház hozzájárulásával megadott. Jelenti továbbá, hogy a belügyminiszter pénteken fog válaszolni Tomori Jenő interpellációjára.

Ezután Bernolák Nándor népjóléti miniszter emelkedett szólásra és Rupert Rezső tegnapi felszólalásának egyes részeit a kormány nevében kötelességszerűen visszautasítja s többek között a következőket mondja:

— Amikor feláldozom a hazának családi életemet, feláldozom teljes munkacsermet, akkor nem szolgáltam rá sem én, sem pedig miniszterhátsaim, hogy minket meggyanusítsanak. — Ebben az országban az ilyesmit üldözni kell és a hatóságoknak e tekintetben ez a kötelességük. A törvények előírják a bűnösök üldözését és az a hatóság, amely nem teljesíti ezt, a legsúlyosabb hibát követi el. Én felhívom az összes közhatalóságokat, hogy minden igazságtalanság esetén a legenergikusabban járjanak el. Ismétlem, a kormány a teljes jogrend alapján áll, senkinek a kedvéért semmiféle bünt nem takargatunk. Ezeket tartottam kötelességemnek kijelenteni. (Élénk helyeslés és taps.)

A legfelsőbb tanács ülése.

Bécs, július 14.

M. T. I. A Neuer Züricher Zeitung, a londoni szikratávíró útján arról értesül, hogy a legfelsőbb tanács e hó 17-én fog összejutni, hogy döntsön a felsőszlézai kérdésben. Állítólag gróf Svorza felosztási terveit nagy mértékben figyelembe fogják venni. Az angol álláspont is nagyban közeledett az olaszhoz, a legfelsőbb tanács ülése már csak formáság.

Az amerikai német nagykövetség kérdése.

Bécs, július 14.

(M. T. I.) A Neue Freie Presse jelenti, hogy Amerikában a nemsokára bekövetkező békeállapot alkalmából a Washingtoni német nagyköveti állást is be kell tölteni. Ezt az állást Ludovik Breutano híres nemzetgazdászunk ajánlották fel, aki azonban magas korára való hivatkozással a megbízást nem fogadta el.

Nem azért jöttem,

hogy konkolyt hintsek, hanem hogy az egységes, a békességes munkát hirdessem osztály- és felekezeti különbség nélkül, mert a magyar nép már megelégette a szélsőségeket. Így hangzottak Nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter szavai az Országos Földmives Szövetség Pápan megtartott vasárnapi gyűlésén.

Béke után óhajtozik a mi lelkünk, mint a kietlen sivatag vándora az enyhet adó oázis után. De a béke, a lelkek békéje nem születik meg máról-holnapra, nem gyógyulnak meg a mélyen tépett sebek varázsígére, nem tűnnek el a társadalom testét rutító fekélyek selymes finomságu női kezek bársnyos érintésétől. Ha félünk bevallani önmagunk előtt, hogy a magyar néplelekben a betegség ezernyi csirája lappang, a fertőző bacillusok milliárdja rág, ha félünk a radikális orvosi beavatkozástól és csak a lelkek visszaható és ellentálló energiájától várjuk a gyógyulást: nagyon könnyen és nagyon fájdalmasan csalódhatunk.

Amikor a legnagyobb elismeréssel hajtunk fejet a kisgazdapárt mulhatatlan érdemű vezére előtt, anélkül, hogy konkolyt kívánnánk hinteni a tisztuló buza közé, mi a harcot választjuk radikális gyógyszerünknek, mely felkavarja a beteg szivek vérét, hogy mielőbb és ne hosszasan vajudással essünk keresztül a tisztulási folyamaton.

„Ha forr az érc, a rossz salak kihull, de a nemesebb rész tisztán megmarad” mondja Madách. Mi a lelkek nemesebb részét akarjuk forrasban tartani, hogy a szétválás tisztító tűzen kívüljön a rossz salak, mely mint értéktelen holmi, csak súlyosabbá, nehezebbé teszi nemzeti létünket, de annak becsét, fényt, tartalmat nem ad.

Ez a két irány csak látszólag ellentétes, a cél, amely felé tör, egy és ugyanaz. Csak a laikus nem tudja, mennyire egyforma a faágon levő levél szerepe a hajszaifinomságu gyökerecskéjével: mind a kettő a törzset táplálja. Ez a törzs a magyar nemzet teste, annak létfenntartó eleme a földmives- és kisgazdatársadalom. Ők is, mi is ezt a hatalmas törzset kívánjuk, akarjuk minden erőnkkel erősíteni, csak hogy mig egyikünk a gyökér, addig a másik a levél szerepét játssza. Ha megsértik a gyökert, megsínyli a törzs, elpusztul a levél, s ha a levelet távolítjuk el erőszakkal, pangás áll be a törzs nedvkeringésében.

A cél az egy, csak az út, a mód,

az irány s az eszközök mások, melyekkel feléje törünk. Ma még nincs eldöntve, melyik a helyesebb, jobb, célravezetőbb, ma még a kivételes állapotok napjait éljük, ma még lázbeteg nemzetünk és nem tudhatjuk, melyik gyógy mód a hatékonyabb: a radikális beavatkozás-e, vagy a hosszas gyógyszer-adagolás.

Egy közös anyának ikergyermekai vagyunk, egyenlő nemes lélekkel, gondtal eltelve szülőanyánk, a gazdátársadalom jobb sorsa iránt s ha külön utakon keressük is mindazt, amiben szülénk szükségét lát, származásunk közös érzete, a közös, nagy, magasztos cél érdekében kell, hogy összetartson bennünket akkor, mikor mindenütt akadály, baj, veszély szegélyezi utainkat.

Ha az én testvérem úgy találja jónak, hogy békejobbot nyújtson mindazoknak, kik szülőanyja ellen vétettek, nincs módomban megakadályozni, szeretem őt és szeretem szülőimet is, de szülőm bántalmazói ellen kardomat tovább forgatom.

Nem jövünk mi sem, hogy konkolyt hintsünk, hanem az igaz keresztény egyseget, a békét akarjuk kiharcolni, hogy a magyar nép végre megelégedett legyen és ne gondoljon többé szélsőségekre. Mig ezt el nem érjük, nem dugjuk hüvelyébe kardunkat és ha önmagunk áldozatul esünk is, de megalkuvást nem ismerünk.

A gyökér, mig táperőt nyújt, békén, csendben meghuzódik s a gyenge levél sokszor viharokkal dacol.

D.

A szíriaiak öröme.

A vasárnap Pápán megtartott „Országos Földmives Szövetség”-i gyűlés ugyancsak magas lovat adott a zsidóság Pápa és vidéki korifeusai alá. Derült, mosolygó arcok, csillogó, örömteljes szemek, melyek a Griff-szállófront ablakaiból és erkélyéről a Fő-térre sugároztak, azt mondták nekünk, hogy e napon fellélegzett az annyit „üldözött” zsidóság, e napon ő is ünnepel. A keresztény „kurzus” megindulása óta sok gyűlést hallgattunk és néztünk végig, de a zsidóság ily szép számu gyülekezését még együtt soha nem szemlélhettük. Az aranykalással ékes kalapok (az aranyos kalász az Országos Földmives Szövetség jelvénye) —, melyek azonban nem takarhatták el a figyelmes szemléző elől a tipikus semita arcokat — mindenütt ott voltak. A bandériumtól körülfogott pompás fogatok hánykódó paripái X. Y. zsidó bérió urakban tisztelték tehető gazdájukat. És hogy teljes legyen a „kuruc tor”, az erkélyen összegyűlt „oreságok” között feltűnt egy fekete reverenda is, az egyenlőség, testvériség és a keresztény megbékülés minél eklátásabb kifejezésére. Mig mi és velünk együtt sok-sok keseredett lelkű magyar fájdalommal eltelve láttuk „az új földesurak” tüntető tülekedését, mig lelkünk könnyfátyolán át a múltba tekintettünk, midőn nemesi ősapáink fogatai szántották Pápa város porát, melyen most egy jövevény faj az úr, mig szemünk lassan ismét elhomályosulni látta a kereszt szent jegyében megindult nemzeti küzdelmet, addig X. Maxi véresre taposolta tenyereit és duzzadt ajkairól csókokat hintett az Országos Földmives Szövetség és kisgazdapárt egyik illusztris szónoka felé. Mikor a zsidó tapsolt, annak a tapsnak a belépődíját rendezes a magyarság, a keresztény-

ség fizeti meg. A zsidó mosolyának, legfőbbször, keresztény könny az ára.

A Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetség gyűlésén még lámpával sem lehetett volna találni zsidót, pláne olyan zsidót, aki még tapsolt is volna. A mi gyűlésünk fájdalom komorsága aligha ringatta volna a megjelenő zsidóságot abba az illúzióba, hogy egy neki nagyon is tetsző, nagyon is kellemes koncerten van. A vasárnapi koncerten pedig nagyon jól érezték magukat.

Nem kívánjuk e helyt összes reflexióinkat felsorakoztatni, csak még egy rövidke megfigyelés s azután napirendre térünk a zsidó örömmünnepe felett.

Meskó Zoltán igen szép invitációt tartott azoknak, akik még nem ülnek fenn a kisgazdapárt és az Országos Földmives Szövetség vonatán. Talán nekünk is szót ez, talán még nekünk is jutna ott hely, talán épen a vonatvezető kocsián — nem kutatjuk. Megköszönjük a meghívást, de mi olyan vonatra, melyen zsidók is utaznak, nem ülünk fel. Haladunk egy-

más mellett, két párhuzamos vágányon egy cél iránt, csak a jelvényünk más, csak az utazó közönség más; mi csak magyarnak adunk felszálló jegyet. Mi megmaradunk intranzigens keresztény és nemzeti irányunk mellett és nem fájlaljuk, ha emmiatt kevesebb is lesz az utasunk.

Ha pedig — mert a jövő kifürkészhetetlen — válamikor a közös nagy cél érdeke úgy kívánna, hogy egy vonatra üljünk akkor átvennénk a kalauz és váltóór szerepét, hogy utasaink biztonságára vigyázzunk, hogy a menetjegyeket átvizsgáljuk, hogy, akiknek hamis a menetjegyük, azokat még a jobb jövő határállomásán leszállítsuk.

Mi megmaradunk a keresztény és nemzeti irányzat örítzei mellett éber öröknek — ne örvendjenek hát a zsidók előre a Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetség bukásának. Ezt az örömet nem fogjuk nekik megszerezni. Lesz gondunk rá, hogy ez az öröm csak muló öröm, csak álom legyen a számukra, melyből annál fájóbb, annál kínosabb lesz az ébredés.

Az ingatlan vagyonsváltás

egyes részleteinek megvitatására kedden ült össze a képviselőház I. számu bizottsági termében a pártközi értekezlet, amelyen Andrassy Gyula gróf elnökölt.

Hegedüs Lóránt pénzügyminiszter ismertette legújabb tervezetét, mely a buzavaltásban

lényeges enyhítést tartalmaz az eredeti javaslattal szemben. Utána Rubinek Gyula adta elő azt a táblázatos kimutatást, amelynél Hegedüs arra volt figyelemmel, hogy mellőzte a nagy kataszteri tisztajövedelmeket és egy ingatlannál sem vett fel 20 koronánál magasabb jövedelmet.

A birtok nagysága kat. bel-dakban	Ha a kataszteri tiszta jövedelem: átlaga egy holdra																				Természetben (Főlaben)	Magyarországi közepes mezőgazdasági szőlőbirtok
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20		
0-1	akkor egy kat. hold után fizetendő buzamennyiség kilogrammokban:																					0,9
1-10	55	60	63	70	75	80	85	90	95	100	105	110	113	120	125	140	135	150	145	150	80	18,3
10-50	82,5	90	97,5	105	112,5	120	127,5	135	142,5	150	157,5	165	172,5	180	187,5	195	202,5	210	217,5	225	110	32,4
50-100	110	120	130	140	150	160	170	180	190	200	210	220	230	240	250	260	270	280	290	300	120	7,2
100-1000	137	150	162	175	187	200	212	225	237	250	262	275	287	300	312	325	337	350	362	375	130	23,5
1000-5000	165	180	195	210	225	240	255	270	285	300	315	330	345	360	375	390	405	420	435	450	140	17,7
5000-én felül	192	210	227	245	262	280	297	315	332	350	367	385	402	420	437	455	472	490	507	525	150	—

Gaál Gaszton helytelenítette, hogy Hegedüs a vagyon kategóriákat különböző kulcsokkal adóztatja és a legelsőlyosabb terheket éppen a földre rója, amely legkevésbé tud fizetni. Egyöntetű, igazságos elbánást kíván. Csak úgy hajlandó beleegyezni magasabb kulcs alkalmazásba a földnél, ha a részvénytársasági vagyont felülvizsgálják. Mig nincs tiszta képe arról, hogy mit akar a pénzügyminiszter a földből kihozni: jó lélekkel nem járulhat végleges döntéshez.

Széchenyi Viktor gróf a táblázatból azt látja, hogy a földbirtok 40-50 százalékkal van adóztatva, mig a részvénytőke csak névleg fizet tíz százalékot, valóban ennél is kevesebbet. A nagy latifundiumoknál nagyobb kulcsot lehetne megállapítani.

Huszár Károly sürgeti, hogy igyekezzünk megegyezésre jutni, mert minél tovább húzzuk, annál nehezebb lesz a megoldás. Czettler Jenő

óva inti a pártértekezletet, hogy személyes indokok játszanak közre a váltás elintézésénél. Majd ismét Gaál Gaszton szólalt fel és kimutatja, hogy a földbirték 50 százalékot fizet ennél a javaslatnál.

Rubinek Gyula abban látja a bajt, hogy mindenki azt hiszi, még az idén egyszerre kell lefizetni a vagyonsváltást. Aki holdanként 2 mázsa búzát fizet ki, nem megy tönkre. Tulzást az, hogy ez a javaslat tönkreteszti a gazdákat. Komoly figyelembe ajánlja ezt a tervet, melyet utolsó szónak tart és ajánlja elfogadását.

Sokorópátkai Szabó István nézete szerint helyes a buzavaltuta számítás. Meg van a remény, hogy e tervet alapján megegyezhetünk, feltéve, hogy a nagybirtoknál a progresszió, a kisebbeknél pedig depressziót alkalmazunk.

Forgács Miklós a létminimumot tíz holdig szeretné felemelni. Szijj Bálint pedig legalább öt holdat akar mentesíteni.

Igen jó családból való 35 éves szerény igényű szolid nő ajánlkozik papi házhoz vagy magányos úrhoz **gázdasszonynak.**
PAPP ERZSI, Horváth papirkereskedése, Devecser (Veszprém megye).

A Belváros területén egy modern ház három lakással (fürdőszoba) szabadkézből eladó.
Bővebbet dr. Fehér Jenő ügyvédi irodájában Pápán, a színházzal szemben.

Friedrich István

a keresztény és nemzeti irányzatra álltért Magyarország első miniszterelnöke, a magyarság acélból gyúrt hajthatatlan keménységű képviselője, miután egy negyed éven át a poklok minden ördögei a legaljasabb és legraffináltabb eszközökkel próbálkoztak ellene, az emberileg elképzelhető leggyalázatosabb gyilkossággal vádolva, a napokban miután az ügyészség megszüntette ellene a vádat, felemelt fővel, önéretes büszkeséggel hagyta el a budapesti büntető bíróság épületét.

Nem térhetünk csak egyszerűen napirendre ez esemény fölött. Nem egy köznapú törvényszéki aktusról van szó, nem egy egyszerű köznapú ember állott mint vádlott a legszörnyűbb bűnnel vádolva bírái előtt, hanem egy vezetésre hivatott erős akaratú férfiú, ki a legválságosabb időben merész elhatározással és biztos kézzel ragadta meg a nemzet irányító kormányrudját, hogy ezt a keresztény világ-felfogás útjára terelje.

Friedrich István személyének galád meghurcolásában a magyarság sérelmét, a keresztény eszmevilág meggyalázását látjuk. Amely megtorlást kíván, mert Friedrich elbukása örökös foltot, halálos bélyeget süttött volna a keresztény irányzat homlokára, melynek ő volt egyik legexponáltabb harcosa, hosszú időn át vezetője.

Az ő fájdalma, meghurcoltatása nekünk is kálváriánk volt, mert a közös nagy eszméért harcoló táborunk nagynevű bajnokát láttuk az ármányok karjain. Ő diadalmaskodott a rossz szellemek pokoli fondorlatain és diadalma a keresztény nemzeti irány győzelmét jelenti.

Fényes diadala napján örömmel köszöntjük őt és reményteljesen tekintünk vezéri pályafutásának új korszaka elé, mely abban a pillanatban vette kezdetét, midőn a törvényszék épületét elhagyó Friedrichet a szeretet és ragaszkodás összes külső megnyilatkozásával elhalmozó budapesti polgárság fényes triumphuson vitte lakására.

Bocsáss meg az ellened vételteteknek, mondja az írás, Friedrich ezt a magasztos bibliai szellemet hangoztatva lépett a szabadulás pillanatában az őt várva-váró fegyvertársak közé. Krisztusi szellemben hirdet megbocsátást, de nem megalkuvást. Ha megbocsát is, akkor is megmarad ő mindennek felett kereszténynek és magyarnak. Fel fogja venni a harcot a fenséges nagy eszmékért ott, ahol abban hagyta, újult erővel, megedzett izmokkal és mi ebben a harcban testvérei, segítő társai, egyszerű közönséges leszlünk a vezérlete alatt álló hadseregnek, melynek lobogóján e szavak állanak: kereszténységgel a magyarságért.

A földreform végrehajtási utasításának ismertetése.

(Folytatás.)

Előleg a megváltási árra.

A megváltási ár megállapításának elhalasztása esetében a megváltást szenvedő a megállapítandó vételárra előleget kérhet. Ezt a kérelmet rendszerint már a tárgyaló bizottság előtt kell a megfelelő adatokkal támogatva előterjeszteni. Ebben az esetben a bizottság köteles ezt a kérelmet a többi kérdéssel együtt le tárgyalni. Kivételesen előterjeszthető a kérelem a megváltás tárgyában keletkezett érdemleges határozat meghozatala után közvetlenül az Országos Földbirtokrendező Biróságnál is, ha a kérelem a tárgyaló bizottság előtt menthető okból előterjeszthető nem volt, s ha a kérelem

tárgyalása a megváltási eljárás további folyását nem zavarja.

Egyezség meghiusulása.

Amennyiben egyezség sem a megváltás árára, vagy megállapításának elhalasztására nézve, sem a megoldandó többi más kérdésre nézve létrehozható nem volna, a tárgyaló bizottság megállapítja és folytatólag jegyzőkönyvbe foglalja a vitás kérdésekre vonatkozólag az érdekeltek részéről felmerült különböző álláspontokat vagy felfogásokat, észrevételeket, igényeket, ajánlatokat és ezeknek indokait, úgy-szintén azoknak a kérdéseknek megoldási módjait is, amelyekre nézve esetleg megállapodás vagy legalább is egyöntetű felfogás alakult ki az érdekeltek között. A felek indokaitat írásban is beadhatják; a beadványt a jegyzőkönyvhöz kell csatolni.

Kisebbség különvéleménye.

A tárgyaló bizottság a jegyzőkönyvben foglaltak alapján az ügyet minden részletére nézve is teljesen tárgyalja és a megoldandó kérdvények végérvényes eldöntése tekintetében javaslatot tesz. A javaslatot, úgy-szintén a bizottság tagjai kisebbségének esetleges különvéleményét is, indokaival együtt szintén a jegyzőkönyvbe kell foglalni, vagy ahhoz kell csatolni. A javaslatok tételénél a bizottság az összes körülményeket s az érdekeltek vagy képviselőik s szakértők által előterjesztett adatokat is vegye figyelembe.

Általában arra törekedjék a bizottság, hogy a jegyzőkönyvbe foglaltak és javaslatai az egész ügy teljes áttekintését és a felmerült vagy felmerülhet minden kérdés végérvényes eldöntését minden további tárgyalás nélkül lehetővé tegyék.

Az érdekelteknek módot kell nyújtani, hogy a bizottság megállapítására s javaslataira észrevételeiket az evégből kitűzendő, legfeljebb három napi határidőn belül megtehessék.

A jegyzőkönyvet, mellékleteit, valamint az ügyre vonatkozó összes iratokat az eljárás befejezése után a kiküldött bíró nyomban felterjeszti az Orsz. Földbirtokrendező Birósághoz.

Érdemleges határozat.

Az OFB. a felek között létrejött egyezség jóváhagyása s a felek között vitás kérdések s általában minden eldöntésre váró kérdés elbírálásánál mindenekelőtt a közérdeket tekintti s azt vizsgálja, hogy a kitűzött földbirtokpolitikai cél mennyiben valósulhat meg. Emellett azonban lehetőleg figyelemmel van az ellen-tétes magánérdekek méltányos kiegyenlítésére s általában a méltányosságra.

Érdemleges határozat közlése.

Az OFB. határozatát közli az érdekeltektől hatóságokkal és felekkel, valamint azzal a szervezettel, amelynek feladata lesz a határozat végrehajtása.

Ha felek egész csoportja van érdekelve, a határozatot az erre vonatkozó külön szabályok szerint kell kézbesíteni. A cészerőséghez képest az OFB. más esetben is elrendelheti határozatának a helyben szokásos módon közhírré tételét. A megváltást szenvedőket azonban ilyen esetben is egyénileg értesítse.

(Folytatás a legközelebbi számunkban.)

Négy éves lemgói német vizsla

— tiszta faj — kitűnően dresszírozva:
sürgősen eladó

— Csáki-utca 7. szám alatt. —

LEGÚJABB.

Török győzelem.

Bécs, július 14.

(M. T. I.) Neue Freie Presse jelenti Berlinből: Rotterdami híradás szerint Konstantinápolyból jelentik, hogy a törökök a görögök újabb támadását visszaverték.

Kemalista-bolsevista összeesküvés Konstantinápolyban.

Bécs, július 14.

M. T. I. (magán jelentés). Konstantinápoly híradás szerint most ott egy kemalista bolsevista összeesküvés tetteseit tartóztatták le, akik államcsiny útján a szövetségesek megszállását akarták meghiusítani. A lázadásnak a kemalistáknak Konstantinápoly elleni előnyomulásával egy időben kellett volna kitörnie. A kemalisták és a bolsevisták állítólag a bankokban chefekkel rendelkeznek, melyekben robbanó és gyújtó anyagokat is helyeztek el, hogy ily módon a bankokat levegőbe röpítsék. 373 embert tartóztattak le.

HIREK.

— **Leszállítják a fejadagokat.** Az ellátatlanok fejadagját állítólag 6 kg.-ra szállítják le és ebből negyedrészt nullásliszt, egy-negyedrészt főzliszt, felerésben pedig kenyérliszt lesz. Az új liszt teljesen korpamentes lesz. A fejadagot leszállítják, a kenyérliszt árát emelni fogják, míg a többi liszfajtát árát csökkentik. A nullásliszt ára kg.-ként 20 koronába, a főzliszt ára kg.-ként 17 K-ba, a kenyérliszt ára kg.-ként pedig 6 K-ba fog kerülni. Az ellátatlanok lisztüksége 6—700 millió korona ráfizetést jelent az államnak. A szükséges lisztmennyiséget be lehet szerezni belföldön is, ezért a kormány az Amerikában vásárolt búzát Rotterdamban eladja jelentékeny nyereség mellett.

— **Nem lesz gabonakivitel.** A Magyar Távirati Iroda beavatott helyről nyert értesítés alapján arról értesül, hogy a magyar kormány a most kezdődő gazdasági évben a gabonának vagy lisztnak külföldre való kivitelét nem szándékozik engedélyezni. Az ország gabonafeleslege csak a pontos terméseredmények pontos számbavétele után állapítható meg s ha a belföldi szükséglet levonása után felesleg mutatkozik, a külföldi kivitel a kormány minden bizonnyal meg fogja engedni.

— **Adóügyi előadás a gazdák részére.** Ormándy János, a magyaróvári gazdasági akadémia tanára, a „Pápai vidéki Gazdák Szövetsége” felkérésére vasárnap, folyó hó 17-én délelőtt 9 órakor a városháza közgyűlési termében előadást tart a gazdaközönséget érdeklő új adótörvényekről és a Szövetség tervezett üzemi- és számviteli osztályáról, mely a gazdaközönségnek kivált adóügyekben volna hivatott segítségére lenni.

— **Az új bevándorlási törvény.** A budapesti amerikai misszió megkapta Washingtonból a június hó 3-án életbeléptetett új bevándorlási törvény rendelkezéseit. A törvény utasítása szerint Magyarországból évente 5635 ember mehet be az Egyesült-Államok területére, tehát ennyi személy részére adhat vizumot a budapesti amerikai misszió utlevél osztálya. Elsősorban azok utlevelét látomozzák, akiknek vérokonai vannak Amerikában.

— **A magyar mezőgazdasági kiállítás Münchenben.** A minap nyílt meg Münchenben az a nagykiterjedésű nemzetközi kiállítás, amely Németország és a vele baráti viszonyban lévő államok mezőgazdaságát, vízi közlekedését, vízi erőinek kihasználását és az ezekkel rokon egyéb gazdasági és műszaki be rendezkedéseit mutatja be. Az egyes nemzetek csoportjai között *Magyarország kiállítása emelkedik ki leginkább.* A magyar mezőgazdaság kiállítása méltó módon mutatja be Magyarországot természeti és gazdasági kincseit. Művészi képeken látjuk a magyar lötenyésztés fejlettségét s rendkívül változatos szárnyastenyésztést. Táblázatos kimutatások mutatják a mezőgazdaság fejlettségét. A magyar kiállítás nemcsak Magyarországnak, hanem a német rendezőknek is büszkesége és a magyar csoportnak van állandóan a legtöbb látogatója.

— **Hadifoglyaink érkezése.** A honvédelmi minisztérium hadifogoly osztályának értesítése szerint a „Wighert” hadifogolyszállító hajó július hó 14—15-ike körül 327 kaukázusi hazatérővel a Fekete tengeren át Trieszbe érkezik. Az érkezők nevéjegyzéke jelenleg még ismeretlen.

— **Nem kerültek hamisított államjegyek forgalomba.** Egyes lapokban közlemény jelent meg, hogy az új államjegyekből hamisított címletek is kerültek már forgalomba. Hivatalos megállapítás szerint a tendenciózus hír minden alapot nélkülöz.

— **Szenalermés.** Az eddig kiadott hivatalos jelentésekből már kétségtelenül megállapítható volt, hogy az ország takarmánytermése gyenge lesz. A nagy tavaszi szárazságok folytán már az első kaszálás eredménye igen csekély volt és tekintettel az ország marhaállományára, a tavalyi szénakészletet úgyszólván teljesen felelték. A földmivelségi minisztérium illetékes ügyosztályának nyilatkozata szerint is a szálas és mesterséges takarmánytermés igen gyenge lesz.

— **Sertésvész Borsodmegyében.** Borsodvármegyében erős sertésvész dühöng, amelynek megakadályozására eddig eredménytelen maradt a hatóságok minden igyekezete. Hozzávetőleges számítás szerint a fertőzött községek sertésállományának körülbelül a fele már elpusztult.

— **Július végéig váltják be a 100 koronásokat levonás nélkül.** A hivatalos lap vasárnapi száma rendeletet közölt az Osztrák-Magyar Bank magyar felülbélyegzésű 100 koronásainak kicseréléséről, valamint az 50, 20, 10 és 1 koronáról szóló államjegyek kibocsátásáról. Az új 50 koronásokon II. Rákóczi Ferenc mellképe, a 20 koronáson a budai halászbástya, a Mátyás-templom képével, a 10 koronáson a Lánchíd, háttérben a királyi palota képével, a 2 koronáson arató magyar földmives képe, az 1 koronáson pedig egy női fej látható. A 100 koronás bankjegyek levonás nélkül való kicserélése július 31-én ér véget.

— **Rettenetes hőség Amerikában.** Amerikai lapok jelentése szerint, az Egyesült-Államokban rettenetes melegnek vannak, úgy, hogy valamennyi nagyobb amerikai városból nagyon sok hőség-okozta halálesetet jelentenek. Az emberek tömegesen keresnek enyhülést a folyókban, miközben sokan elpusztulnak a hullámokban. A háztetőkről, amelyeket hálólhelyeknek rendeztek be, sokan lezuhantak. A nagy meleg miatt sok ember megőrült. A hatóságok minden lehetőt elkövetnek, hogy a lakosságot a lehetőség szerinti megvédjék a pusztító hőségtől.

— **Hamis pénz.** Az utóbbi időben az egyes határszéli városokban nagymennyiségű hamis magyar bélyegzésű pénz kerül forgalomba. Ezen hamis bélyegzésű pénzek egy része laikusok által is könnyen felismerhetők. Nevezetesen: a bankjegy papíryanaga különös törékenységi, főleg az osztrák felülbélyegzés helyén a legkisebb nyomásra török, szétmállik. Szakértők megállapítása szerint a bankjegyek eredetileg osztrák felülbélyegzéssel voltak ellátva, mely felülbélyegzés vegyi szerekkel lett eltávolítva, s azután hamis magyar bélyegzővel ellátva. Ilyen bankjegyek elfogadásától saját érdekében mindenki óvakodjék, a bankjegyek forgalomba hozását pedig minden esetben jelentse fel, s ezek ellen az eljárás meg lesz indítva.

— **Hajbakaptak a pécsi szociálisták.** Kaposvárról jelentik: A pécsi szocialista párt két frakciója a legélesebb ellentétben van egymással. Élénk világot vet erre a legutóbbi napok eseménye. A szociálistáknak az a része, amelyik most a hatalmat kezében tartja, irreidentizmus gyanúja alatt letartóztatta Leitker városi mérnököt, a szociálista párt vezető emberét. Ugyancsak le akart tartóztatni a rendőrség egy Aximovics nevezetű egyént, akit azzal gyanúsítanak, hogy Linder Béla ellen merényletet akart elkövetni, a gyanúsított azonban, midőn a letartóztatást Cserta Béla szociálista rendőrkapitány foganatosítani akarta, annak ellenszegült, mire a rendőrkapitány revolverét rástította, ekkor Aximovics nemcsak erőt, leőve menekülése közben egy villamosvasuti alkalmazottat. Midőn azonban látta, hogy menekülése reménytelen, főbe lötte magát s a helyszínen meghalt. A városi vezetőség a szociálista vezeték gyanúsítja azzal, hogy Aximovicsot fölbujították, ezért több letartóztatás történt. Állítólag a városi fogdában vannak Pilih mérnök és Komácsy István kanonok is.

— **Találtatott egy szalvéta és egy pokróc;** tulajdonosa jelentkezzék a rendőrség 11. sz. hivatali helyiségében.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavay Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

Egy teljesen új állapotban levő, újonnan lakkozott kétfedelű fekete

Esterházy-hintó eladó.

Megtekinthető Pápán a Csuzi-malomban (Horváth Elek). Ar tekintetében felvilágosítással szolgál a lap kiadóhivatala.

Jobb házból való egészséges

szép gyermekeit,

intelligens szegény anya örökbe adná. A fiu 8 éves, a leánykák 6 és 5 évesek.

P. E. cím alatt megkeresést kér Horváth Papírkereskedése Devecser (Veszprémmegye).

Hornyolt cementcserép

kapható

KUNT TESTVÉREK

épitőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

Keresek

Pápa város határában megvételre
5—6 hold szántóföldet

— Ajánlatok e lap kiadóhivatalába kéretnek. —

Csépléshez

Motorbenzin	Gépolaj
Motorhengerolaj	Gőzhengerolaj
Sárga gépszir	Gyanta
Csapágyfém	Gépszij
Ponyva	Varrószij
Zsák	Klingerit
Mérlegek	Asbest Pakolások

békebeli minőségben garanciával
raktárról azonnal kaphatók

Hütter Vilmos

műszaki és gépkereskedőnél.
„Lister” angol motorok magyarországi képviselője.
PÁPA, Főter 17. Telefon 121.

**ELSŐ KERESZTÉNY
BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.**

amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, elfogad olcsó díjtételekkel és kedvező feltételekkel **tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat, betöréses-lopás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.**

Más társaságnál érvényben levő biztosításokat teljes felelőség mellett vesz át

Igazgatóság:

Budapest, IV., Fővám-tér 2., félem.

Főkirendeltségi székhelyek: Budapest, Győr, Debrecen. Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Székesfehérvár, Szeged, Esztergom, Rákócziújvárosa, Nyiregyháza, Eger, Cegléd, Kecskemét és Pápa.

Bencés I. oszt. gimn. tanulót teljes ellátásra

felelőség mellett elvállalok.

Boksay Endre tanár.

Örökbe adnám

hat éves r. kath. egészséges, okos,

kis leányomat

gyermekszerető kiscsajának, kinél jövő-jét biztosítottak látnám.

Özv. Gáborné Papp Erzsébet Budapest,

VII., Béthlen-utca 9., I. 13.

Fenyődeszkát,

lécet, hevedert, faragott és metszett gerendát, épületfát, fenyőrudakat,

fazsindelyt, tölgy-, kőris- és bükkfadeszkát és padlót, nyírfarudat,

kerékfalpat és küllőt, cserépszindelyt, portland-cementet, tetőfedőlemezt

Állandóan raktáron tart s legolcsóbban szállít

Grünwald Testvérek

lakéreskedése

Pápa, Árok-utca 9. — Telefon 36.